

कृषि प्रणाली संस्थान में वायु प्रदूषण पर कार्यशाला का आयोजन

मोदीपुरम स्थित भारतीय कृषि प्रणाली अनुसंधान संस्थान में **स्वच्छ भारत अभियान** के अंतर्गत 'स्वच्छ वायु स्वच्छ शहर' विषय पर दिनांक 29.12.2016 को एकदिवसीय कार्यशाला आयोजित की गई। यह कार्यक्रम विशेषकर बच्चों में स्वच्छ वायु के प्रति जागरूकता पैदा करने पर केन्द्रित था जिसमें मोदीपुरम के आर. एन. इण्टरनेशनल पब्लिक स्कूल के बच्चों सहित कुल 200 लोगों ने भाग लिया। इस कार्यक्रम में अरुणोदय सोसायटी मेरठ तथा इण्डियन पाल्यूसन कंट्रोल एसोसियेशन, नई दिल्ली के प्रतिनिधियों ने वायु प्रदूषण के ऊपर अपने-अपने व्याख्यान दिये जिसमें प्रमुख रूप से डा. राधा गोयल निदेशक इण्डियन पाल्यूसन कंट्रोल एसोसियेशन, नई दिल्ली एवं सचिन पँवार ने वायु प्रदूषण के ऊपर किये गये अपने शोध कार्य एवं अनुभवों को लोगों के साथ साझा किया। वक्ताओं ने मेरठ शहर में बढ़ते वायु प्रदूषण एवं बच्चों पर होने वाले इनके दुष्प्रभाओं के ऊपर विशेष चर्चा की और यह बताया कि मेरठ का वायु प्रदूषण दिल्ली के वायु प्रदूषण के आस-पास ही है। वायु प्रदूषण से बचने के संभावित उपायों पर भी चर्चा की गई जिसमें व्यक्तिगत स्तर पर वायु प्रदूषण को कम करने जैसे मोटर-गाड़ियों का कमतर उपयोग, घरों में सुनिश्चित करना व फिल्टर का उपयोग इत्यादि शामिल है। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि कर्नल हरेन्द्र सिंह ने बताया कि वातावरण को स्वच्छ रखने के लिये व्यक्तिगत अनुशासन तथा नियमों का पालन करना अत्यन्त आवश्यक है। इस अवसर पर कृषि प्रणाली संस्थान के निदेशक डा. आजाद सिंह पँवार ने संस्थान द्वारा चलाये जा रहे विभिन्न स्वच्छता कार्यक्रमों के बारे में चर्चा की तथा यह कहा कि समेकित कृषि प्रणाली में प्रदूषण नियंत्रण की अपार संभावनायें हैं। संसाधनों के पुनर्चक्रण, कृषि वानिकी व कृषि औद्योगिकी पद्धतियों, जैविक कृषि आदि को अपनाकर वायु प्रदूषण को कम किया जा सकता है। इस अवसर पर आर. एन. इण्टरनेशनल पब्लिक स्कूल के प्राध्यापक श्री ए. पी. शर्मा जी ने बच्चों को प्रदूषण के बारे में जागरूक करने के लिए आयोजकों के प्रति आभार व्यक्त किया। कार्यशाला के आयोजकों में श्री विकाश राणा, श्रीमति संजना रस्तोगी, श्रीमति ऋचा सिंह, श्रीमति बबिता राणा, श्रीमति अनुभूति चौहान, श्रीमति ज्योत्सना गुज्जर आदि शामिल रहे। कार्यक्रम का संचालन डा. अनिल कुमार ने किया। सरदार वल्लवभाई पटेल कृषि विश्वविद्यालय के अधिष्ठाता छात्र कल्याण डा. अनिल सिरोही जी ने भी अपने विचार व्यक्त किये।



